

Legea Cu privire la impozitele percepute de la populație

Articolul 1. Tipuri de impozite

Pe teritoriul Republicii Moldova populația este supusă impozitului funciar unic.

În conformitate cu unele hotărâri ale Sovietelor locale (orășenești și raionale) de deputați ai poporului pe teritoriul Sovietelor respective pot fi încasate de la cetățeni impozite și taxe locale (impozitul de la turiști, taxa de băi, autoimpunerea, impozitul asupra piețelor etc.).

Articolul 2. Contribuabilii

Impozitul funciar, impozitele și taxele locale sînt percepute de la cetățenii Republicii Moldova, de la persoanele străine și de la cele fără cetățenie ce locuiesc și își desfășoară activitatea în Republica Moldova.

Articolul 3. Obiectele impunerii fiscale

Impozitul funciar se plătește de pe suprafața totală a lotului de pămînt repartizat pentru folosirea în ordinea stabilită în localitățile orășenești și satești și se transferă în bugetul local.

Obiectele supuse impozitelor și taxelor locale, mărimile acestor impozite și taxe, precum și înlesnirile fiscale, se stabilesc prin hotărâri ale Sovietelor locale respective.

Articolul 4. Modul de impunere a pămîntului

Impozitul funciar se calculează pe un an din suprafața totală a lotului de pămînt repartizat cetățenilor (iar în localitățile satești - gospodarilor) după următoarele tarife:

Localități Tariful impozitului funciar (taxa în copeici pentru 1 m²) Orașele:
Chișinău, Bălți, Bender și Tiraspol 4 Orașele: Cahul, Dubăsari, Orhei, Rîbnița, Soroca,
Ungheni 3 Celelalte orașe și orășele 0,8 Localități satești 0,4 (40 cop. de pe un ar)

Cetățenii care au loturi de pămînt în localitățile satești și în orășelele ce intră în subordonarea administrativă a Sovietelor orășenești și de orășel de deputați ai poporului sînt supuși impozitului funciar după tarifele stabilite pentru aceste localități.

Impozitul funciar se calculează pe baza datelor prezentate de organele gospodăriei comunale, de comitetele executive ale Sovietelor locale de deputați ai poporului și de alte organizații care confirmă stăpînirea sau folosirea pămîntului.

Articolul 5. Înlesniri fiscale

Sînt eliberate de impozit funciar următoarele persoane în folosirea cărora sînt repartizate loturi de pămînt:

- invalizi;
- membrii familiilor militarilor care și-au dat viața ori s-au pierdut fără veste în timpul îndeplinirii obligațiilor de serviciu;
- cetățenii care au atins vîrsta de 60 ani pentru bărbați și 55 ani pentru femei, în cazul în care nu au în familie (gospodărie) membri apti de muncă;
- membrii familiilor în componența cărora intră persoane ce își fac serviciul militar în termen;
- persoanele care au la întreținere 3 sau mai mulți copii.

Persoanele care au în componența familiei (gospodăriei) lor invalizi plătesc 50 la sută din impozit.

Comitetele executive ale Sovietelor locale (orășenești, raionale din orașe, de orășel și satești) de deputați ai poporului au dreptul să elibereze completamente sau parțial de impozit pe proprietarii (beneficiarii) loturilor de pămînt, precum și dreptul să mărească impozitul pînă la 100 procente.

Articolul 6. Evidența contribuabililor și calcularea impozitului

Evidența contribuabililor și calcularea impozitului funciar se efectuează de către organele fiscale de stat, luîndu-se ca bază situația de la 1 iunie a fiecărui an. Conform unor hotărîri ale comitetelor executive ale Sovietelor locale de deputați ai poporului în orașe și orășele evidența contribuabililor și calcularea impozitului poate fi efectuată mai devreme de termenul fixat.

Impozitul anual se plătește în părți egale de două ori pe ani:

către 15 august și către 15 octombrie.

Articolul 7. Obligațiile plătitorilor de impozit funciar

Persoanele supuse impozitului funciar:

- să prezinte lucrătorilor organelor fiscale documentele care confirmă existența obiectelor impozabile și dreptul la înlesniri fiscale;
- să verse în buget impozitul în mărimea și termenul stabilit.

Articolul 8. Impunerea cetățenilor care nu au fost supuși la timp impozitului funciar și revizuirea impunerii efectuate incorect

Contribuabilii care nu au fost supuși la timp impozitului funciar plătesc acest impozit pe o perioadă de cel mult doi ani precedenți momentului stabilirii faptului neplătirii impozitului.

Revizuirea impunerii efectuate incorect este admisă de asemenea pentru o perioadă de cel mult doi ani precedenți momentului stabilirii faptului impunerii greșite.

În cazul în care impozitul nu a fost plătit în termenul stabilit, de contribuabil se încasează o amendă în mărime de 0,2 la sută din suma restantă pentru fiecare zi de depășire a termenului de plată.

În cazul în care unii cetățeni se eschivează de la plățirea impozitului, încasarea se efectuează prin constrângere.

Articolul 9. Reclamația împotriva acțiunilor organelor fiscale

Plîngerile asupra acțiunilor incorecte, admise de persoanele oficiale de la inspectoratele fiscale de stat la calcularea și perceperea impozitului, se adresează inspectoratelor fiscale de stat din raioane și orașe.

Hotărârile inspectoratelor fiscale pot fi atacate în termen de o lună la inspectoratul fiscal ierarhic superior sau la judecătoria populară.

Depunerea plîngerii nu sistează plățirea impozitului.

Inspectoratul fiscal de stat ori judecătoria populară care examinează plîngerea are dreptul să sisteze perceperea sumelor cuvenite de la contribuabil pînă la soluționarea plîngerii.

Legea este valabilă. Relevanța verificată la 03.09.2021